



中共常山县委主办

JINRI CHANGSHAN

常山传媒集团出版

手机扫一扫 轻松看新闻



常山发布微信 爱常山U点通APP

常山新闻网

www.changshannews.com

# 油茶产业创新联盟2025年油茶创新发展大会举行

本报讯(记者 梁依迈 胡志鹏)12月23日下午,油茶产业创新联盟2025年油茶创新发展大会举行,来自全国各地的领导专家共聚一堂,围绕“千年油茶·科创未来”主题,探讨产业发展大计、共绘共同富裕图景,加速形成油茶产业新质生产力,为油茶产业高质量发展探索新路径、凝聚新动能。

第十三届全国政协常委、国家林业和草原局原副局长,中国治沙暨沙业学会会长刘东生,中国林科院亚热带林业实验中心党委书记、主任,油茶产业创新联盟副理事长张殿松出席会议,省林业局党组成员、副局长陆献峰,中国林科院亚林所党委副书记、油茶产业创新联盟秘书长贾兴焕,县委书记王永明致辞,国家林业和草原局哈尔滨林业机械研究所副所长白帆,湖南省林业科学院国家油茶工程技术研究中心主任陈永忠,伊朗中国友好协会驻华代表何飞,县领导翁旭东、陈岗、鲁敏以及国家和省市有关部门、科研院所的领导专家、企业代表、相关媒体参加。

陆献峰指出,近年来,浙江省油茶产业向科技驱动、全链融合、价值倍增的现代化产业体系加速跃升,为共同富裕示范区建设注入源源不断的林业动能。常山县委、县政府以

“一张蓝图绘到底”的战略定力,将一颗油茶果做成了集良种繁育、机械研发、精深加工、品牌营销、生态旅游于一体的“大产业”,为全省乃至全国木本油料产业高质量发展树立了鲜活样板。期待本次大会能够进一步点燃全行业创新激情,让油茶成为国家安全基石上不可或缺的“绿色油库”、乡村振兴画卷中浓墨重彩的“富民产业”、生态文明诗篇里和谐共生的“亮丽风景”。

贾兴焕表示,当前,我国林草产业正处于数量规模扩张向质量效益提升转型的关键时期。此次会议通过成果展示与对接交流,加快技术成果转化,提升生产效能;通过深入研讨与经验共享,持续创新油茶产业发展模式与运行机制,推动产业转型升级。会议正式启动“进千村百企,促油茶高质发展”联盟行动,联盟成员单位将深入千村百企,推广油茶新品种、新产品、新技术及新型农机具,全面构建油茶产业高质量发展新格局,切实将油茶产业打造为兴林富民的重要支柱,为保障国家粮油安全、助力乡村全面振兴作出更大贡献。

王永明指出,近年来,常山县深入践行“两山”理念,扩规模提产量、抓创新强融合、优模式促增收,油茶产业发展基础力、内驱力、带富力全

面提升。站在“十四五”收官、“十五五”开局的新征程上,常山县将紧密携手油茶产业创新联盟,以突破核心技术为战略支撑,围绕“卡脖子”环节开展联合攻关;以构建全产业链为关键路径,不断提升油茶产品附加值;以提升平台能级为主攻方向,致力打造辐射力强、影响力广的区域性油茶产业中枢;以深化利益机制为根本保障,确保产业发展的红利更广泛、更公平地惠及广大林农。

会上,发布了“常山山茶油”地理标志产品、《中国油茶产业发展报告(2008—2025年)》《林业机械化率统计体系及战略意义》、花泊丽抗皱系列美妆日化等油茶新产品及新技术;授予了伊朗中国友好协会驻华代表何飞“常山油茶推介官”证书;举行了产品供销合作签约、“十五五”期间油茶产业链项目签约、创新战略合作签约及油茶产业联盟科技服务“千村百企”油茶提质增效行动启动仪式;进行了油茶产业创新发展专家访谈。

会前,与会人员还现场考察了县科创中心、浙大常山油茶联合研究中心、省油茶良种繁育基地、浙江集英智能农机装备有限公司、北门历史文化街区,实地参观了市油茶系列产品集中展示展销会。

## 提升村庄风貌 对接杭州“网红村” 前塘村挖掘资源 谋发展新路径

本报讯(衢州市新闻传媒中心记者 胡宗仁 通讯员 蒋淳振)“这幢新建的村党群服务中心,不仅方便了村民办事,也解决了村里召开村民代表大会无场地的难题。”12月19日,记者来到常山县芳村镇前塘村,只见一幢3层的大楼矗立在山坡上,大楼门前的平台上是新铺设的地砖,平坦、光滑。前塘村党支部书记徐立斌相告,这幢大楼是2023年开始建设的,于2024年进行装修,今年1月村两委搬迁进入办公。

原先的村办公楼老旧,连召开村民代表大会都难以满足需求。现在,新大楼一层是便民服务厅,三层有一个大会议室,可容纳80人开会,彻底解决了村内议事活动的场地难题。

该村位于常山县城东北面,离县城50公里,由原前山村和塘头村合并而成。全村区域面积7.76平方公里,村庄四面环山,生态环境优美,以山林、林地为主,有天然泉眼,拥有丰富的森林植被和山林资源优势。它与杭州市淳安县接壤,距杭新景高速新桥出口约10分钟车程,与千岛湖西南湖区形成20分钟经济圈。

目前,全村共342户、940多人,实际留在村里的只有300余人,且以老人、小孩为主。

记者行走在宽敞的村道上,只觉空气清新、环境优美,一幢幢楼房散落在山林深处,犹如一幅美丽画卷。

“山区要致富,关键在修路。”前些年,随着淳常公路通车后,前塘村的交通条件得到显著改善,成为连接杭州淳安和衢州常山的重要通道,并衔接了杭新景、黄衢南、杭金衢等高速公路以及多条国道。如今,从村庄开车去柯城七里只需15分钟,到西源村只要10分钟,到淳安县下姜村才25分钟钟程。

村民说,近年来,前塘村变化大,主要得益于村庄风貌的改造、提升。以前,村庄的主干道只有3米宽,两辆车交会困难。2020年,村里实施村道拓宽工程,将道路宽度从3米增至6米,方便了村民出行。针对村里老人多、看病不方便的情况,村里建起一个100平方米的卫生室,聘请一名医生坐诊;2022年,村里还建起幸福食堂,解决了20多名老人用餐问题。

“前塘村毗邻千岛湖,溶洞资源丰富,大大小小有近百个。”徐立斌说,眼下,村庄正依托生态资源优势,充分借助西源红色景区的辐射带动作用,大力发展战略休闲旅游,形成旅游业态互补,真正实现“绿水青山就是金山银山”。

前塘村的喀斯特地貌,其特殊的小气候和砂质土壤,出产的高山蔬菜、番薯干和笋干品质很好,已形成小产业。今年,村民徐明清种了8亩番薯,加工番薯干2000多公斤,收入大增。

主动对接杭州“网红村”,谋划发展新路径。下一步,前塘村计划以自身为主体,深度对接全国乡村振兴标杆村——淳安县下姜村,建立“前塘一下姜”发展联盟。同时,联合芳村镇油茶产业村等组建“产业协作体”——整合红色旅游线路,将前塘村的红色文化与下姜村“中国梦”红色教育基地串联,设计两天一夜的红色研学路线;复制芳村“黄老汉”模式,在前塘村设立油茶体验工坊,开发“红色文创茶油礼盒”,依托数字平台联动下姜村电商平台进行销售,助力村民增收;推进生态资源联动开发,把前塘村的“森林疗愈”“杜鹃花海”与下姜村的“生态葡萄园”“民宿集群”有机结合,开拓“红霞秘境”生态康养新路径。通过一系列举措,力争将前塘村打造为常山县北融下姜的关键枢纽,为浙西山区乡村融合发展提供可复制、可推广的实践模式。

[实施“常·争”计划 奏响“实干”强音]



## 油香漫古街

12月23日晚,2025年油茶创新发展大会·北门历史文化街区活动启动启幕。该活动以“文化+科技+民俗”为核心,设主舞台表演与古街特色体验两大板块,嘉宾与市民在文化展演与特色体验中,深刻感受常山油茶与非遗文化深度融合的独特魅力。

记者 柴奇超 曾奇  
特约摄影记者 王建华 摄

“寻找‘缩差共富’县域样本”大型主题调研活动走进常山——

## 农民当起培训导师

本报讯(潮新闻记者 来逸晨 赵璐洁 本报记者 张墨)12月19日,由浙江省缩小“三大差距”专班发起,“寻找‘缩差共富’县域样本”大型主题调研活动走进衢州常山。

“自2003年在浙江省内率先实施促进农民劳动就业的‘万名农民素质工程’以来,常山在农民培训上持续探索,为当地百姓从传统农民转变为新型职业农民提供了一条可行路径,也为其他县域实施乡村振兴、实现‘缩差共富’提供了有益经验。”省农业农村厅有关负责人指出。

记者跟随调研团走进青石镇砚瓦山村的盆景制作现场教学点,导师姚慧平正手把手教徒弟黄娟制作微型盆景。姚慧平告诉记者,2003年,她报名参加常山县“万名农民素质培训班”的观赏石销售、园林景观设计等培训。有了一技之长,她和丈夫一起经营石材生意,后来她通过参加培训,掌握了盆景制作技能。

从传统的保洁保姆培训到如今的基层调解工作培训、微型盆景制作培训等,常山紧盯市场,不断完善调整农民培训设置,培训形式、内容不

断丰富,已发展出数十种培训项目。近年来,一大批像姚慧平这样受益于培训的农民创业成功,也当起导师,带动更多村民在家门口就业。在砚瓦山村,通过农民培训,村里90%以上的村民从事石材加工、园林设计、盆景制作等行业。

截至目前,常山累计投入各类培训资金1.6亿元,开展各类农民培训25万余人次,带动10.5万名农村劳动力就业增收,连续6年获评“千万农民素质提升工程”省级优秀县。